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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Общая характеристика учебного курса «Основы духовно- нравственной культуры народов России»
Программа по предметной области «Основы духовно-нрав- ственной культуры народов России» (далее — ОДНКНР) для 5—6 классов образовательных организаций составлена в соот- ветствии с:
требованиями Федерального государственного образователь- ного стандарта основного общего образования (ФГОС ООО) (утверждён приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 г. № 287);
требованиями к результатам освоения программы основного общего образования (личностным, метапредметным, предмет- ным);
основными подходами к развитию и формированию универ- сальных учебных действий (УУД) для основного общего образо- вания.
В программе по данному курсу соблюдается преемственность с Федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования, а также учитываются возраст- ные и психологические особенности обучающихся на ступени основного общего образования, необходимость формирования межпредметных связей. Также в программе учитывается, что данная дисциплина носит культурологический и воспитатель- ный характер, что позволяет утверждать, что именно духовно- нравственное развитие обучающихся в духе общероссийской гражданской идентичности на основе традиционных россий- ских духовно-нравственных ценностей — важнейший результат обучения ОДНКНР.
Сохранение традиционных российских духовно-нравственных ценностей как значимой части культурного и исторического наследия народов России — один из ключевых национальных приоритетов Российской Федерации, способствующих дальнейшей гуманизации и развитию российского общества, формированию гражданской идентичности у подрастающих по- колений.
Согласно Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (утверждена указом Президента Российской Феде- рации от 2 июля 2021 г. № 400, пункт 91), к традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, граждан
ственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, мило- сердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимо- уважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России. Именно традиционные российские ду- ховно-нравственные ценности объединяют Россию как многона- циональное и многоконфессиональное государство, лежат в ос- нове представлений о гражданской идентичности как ключевом ориентире духовно-нравственного развития обучающихся.
Центральная идея гражданской идентичности — образ буду- щего нашей страны, который формируется с учётом националь- ных и стратегических приоритетов российского общества, куль- турно-исторических традиций всех народов России, духовно- нравственных ценностей, присущих ей на протяжении всей её истории.
В процессе изучения курса ОДНКНР школьники получают возможность систематизировать, расширять и углублять полу- ченные в рамках общественно-научных дисциплин знания и представления о структуре и закономерностях развития социу- ма, о прошлом и настоящем родной страны, находить в истории российского общества существенные связи с традиционной ду- ховно-нравственной культурой России, определять свою иден- тичность как члена семьи, школьного коллектива,  региональ- ной общности, гражданина страны с опорой на традиционные духовно-нравственные ценности.
Не менее важно отметить, что данный курс формируется и преподаётся в соответствии с принципами культурологичности и культуросообразности, научности содержания и подхода к от- бору информации, соответствия требованиям возрастной педа- гогики и психологии.
В процессе изучения курса обучающиеся получают представ- ление о существенных взаимосвязях между материальной и духовной культурой, обусловленности культурных реалий современного общества его духовно-нравственным обликом. Изучаются основные компоненты культуры, её специфические инструменты самопрезентации, исторические и современные особенности духовно-нравственного развития народов России.
Содержание курса направлено на формирование нравствен- ного идеала, гражданской идентичности личности обучающего- ся и воспитание патриотических чувств к Родине (осознание себя как гражданина своего Отечества), формирование исторической памяти.
Материал курса представлен через актуализацию макроуров- ня (Россия в целом как многонациональное, поликонфессио- нальное государство, с едиными для всех законами, общерос- сийскими духовно-нравственными и культурными ценностями) на микроуровне (собственная идентичность, осознанная как часть малой Родины, семьи и семейных традиций, этнической и религиозной истории, к которой принадлежит обучающийся как личность).
Принцип культурологичности в преподавании означает важность культурологического, а не конфессионального подхо- да, отсутствие культурной, этнической, религиозной ангажиро- ванности в содержании предмета и его смысловых акцентах.
Принцип научности подходов и содержания в преподавании данной дисциплины означает важность терминологического единства, необходимость освоения основных научных подходов к рассмотрению культуры и усвоению научной терминологии для понимания культурообразующих элементов и формирова- ния познавательного интереса к этнокультурным и религиоз- ным феноменам.
Принцип соответствия требованиям возрастной  педагогики и психологии включает отбор тем и содержания курса согласно приоритетным зонам ближайшего  развития для 5—6 классов, когнитивным способностям и социальным потребностям обучающихся, содержанию гуманитарных и общественно-научных учебных предметов.
Принцип формирования гражданского самосознания и об- щероссийской гражданской идентичности обучающихся в процессе изучения курса предметной области ОДНКНР вклю- чает осознание важности наднационального и надконфессио- нального гражданского единства народов России как основопо- лагающего элемента в воспитании патриотизма и любви к Ро- дине. Данный принцип должен быть реализован через поиск объединяющих черт в духовно-нравственной жизни народов России, их культуре, религии и историческом развитии.
Цели изучения учебного курса
«Основы духовно-нравственной культуры народов России»
Целями изучения учебного курса являются:
· формирование общероссийской гражданской идентичности обучающихся через изучение культуры (единого культурного пространства) России в контексте процессов этноконфессио- нального согласия и взаимодействия, взаимопроникновения
и мирного сосуществования народов, религий, национальных культур;
· создание условий для становления у обучающихся мировоз- зрения на основе традиционных российских духовно-нрав- ственных ценностей, ведущих к осознанию своей принадлеж- ности к многонациональному народу Российской Федерации;
· формирование и сохранение уважения к ценностям и убеж- дениям представителей разных национальностей и вероиспо- веданий, а также способности к диалогу с представителями других культур и мировоззрений;
· идентификация собственной личности как полноправного субъекта культурного, исторического и цивилизационного развития страны.
Цели курса определяют следующие задачи:
· овладение предметными компетенциями, имеющими преи- мущественное значение для формирования гражданской идентичности обучающегося;
· приобретение и усвоение знаний о нормах общественной мо- рали и нравственности как основополагающих элементах ду- ховной культуры современного общества;
· развитие представлений о значении духовно-нравственных ценностей и нравственных норм для достойной жизни лич- ности, семьи, общества, ответственного отношения к будуще- му отцовству и материнству;
· становление компетенций межкультурного взаимодействия как способности и готовности вести межличностный, меж- культурный, межконфессиональный диалог при осознании и сохранении собственной культурной идентичности;
· формирование основ научного мышления обучающихся через систематизацию знаний и представлений, полученных на уроках литературы, истории, изобразительного искусства, музыки;
· обучение рефлексии собственного поведения и оценке пове- дения окружающих через развитие навыков обоснованных нравственных суждений, оценок и выводов;
· воспитание уважительного и бережного отношения к истори- ческому, религиозному и культурному наследию народов России;
· содействие осознанному формированию мировоззренческих ориентиров, основанных на приоритете традиционных рос- сийских духовно-нравственных ценностей;
· формирование патриотизма как формы гражданского самосо- знания через понимание роли личности в истории и культу-
ре, осознание важности социального взаимодействия, граж- данской идентичности для процветания общества в целом.
Изучение курса «Основы духовно-нравственной культуры на- родов России» вносит значительный вклад в достижение глав- ных целей основного общего образования, способствуя:
· расширению и систематизации знаний и представлений школьников о культуре и духовных традициях народов Рос- сии, о нравственных ценностях, полученных при изучении основ религиозной культуры и светской этики, окружающего мира, литературного чтения и других предметов начальной школы;
· углублению представлений о светской этике, религиозной культуре народов России, их роли в развитии современного общества;
· формированию основ морали и нравственности, воплощён- ных в семейных, этнокультурных и религиозных ценностях, ориентированных на соизмерение своих поступков с нрав- ственными идеалами, на осознание своих обязанностей перед обществом и государством;
· воспитанию патриотизма; уважения к истории, языку, куль- турным и религиозным традициям своего народа и других народов России, толерантному отношению к людям другой культуры, умению принимать и ценить ценности других культур, находить в них общее и особенное, черты, способ- ствующие взаимному обогащению культур;
· пробуждению интереса к культуре других народов, проявле- нию уважения, способности к сотрудничеству, взаимодей- ствию на основе
· поиска общих культурных стратегий и идеалов;
· осознанию приоритетной значимости духовно-нравственных ценностей, проявляющейся в преобладании этических, ин- теллектуальных, альтруистических мотивов над потреби- тельскими и эгоистическими;
· раскрытию природы духовно-нравственных ценностей рос- сийского общества, объединяющих светскость и духовность;
· формирование ответственного отношения к учению и труду, готовности и способности обучающихся к саморазвитию и са- мообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, осознанному выбору ценностных ориентаций, способствую- щих развитию общества в целом;
· получению научных представлений о культуре и её функциях, особенностях взаимодействия с социальными институтами, а, следовательно, способности их применять в анализе и
изучении социально-культурных явлений в истории и куль- туре России и современном обществе, давать нравственные оценки поступков и событий на основе осознания главенству- ющей роли духовно-нравственных ценностей в социальных и культурно-исторических процессах;
· развитию информационной культуры школьников, компе- тенций в отборе, использовании и структурировании инфор- мации, а также возможностей для активной самостоятельной познавательной деятельности.
Место курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» в учебном плане
В соответствии с Федеральным государственным образова- тельным стандартом основного общего образования предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов Рос- сии» является обязательной для изучения.
Программа направлена на изучение курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России» и завершает изучение предмета ОРКСЭ, который обучающиеся изучали в 4 классе. На изучение ОДНКНР как отдельного предмета отводится 8 часов. С этой целью выбран блок «Культура как социальность». он носит метапредметный характер, охватывает многие стороны жизни и деятельности людей, которые обучающиеся могут раскрыть в проектных работах. Изучая этот блок, учащиеся разовьют заявленные в рабочей программе планируемые результаты.
Тематические блоки «Россия — наш общий дом, Семья и духовно-нравственные ценности, Духовно-нравственное богатство личности, Культурное единство России.  Человек и его отражение в культуре,  Человек как член общества » изучаются в курсе истории, обществознания, изобразительного искусства, музыки, литературы. Блок «Родина и патриотизм» реализуется при выполнении рабочей программы воспитания
 Предмет поставлен в обязательную часть учебного плана.
Содержание учебного курса «Основы духовно- нравственной культуры народов России»

5 класс (8 ч)
Тематический блок 1. «Культура как социальность» 
Тема 1. Мир культуры: его структура.
Культура как форма социального взаимодействия. Связь между миром материальной культуры и социальной структурой общества. Расстояние и образ жизни людей. Научно-техниче- ский прогресс как один из источников формирования социаль- ного облика общества.
Тема 2. Культура России: многообразие регионов.
Территория России. Народы, живущие в ней. Проблемы культурного взаимодействия в обществе с многообразием куль- тур. Сохранение и поддержка принципов толерантности и ува- жения ко всем культурам народов России.
Тема 3. История быта как история культуры.
Домашнее хозяйство и его типы. Хозяйственная деятельность народов России в разные исторические периоды. Многообразие культурных укладов как результат исторического развития народов России.
Тема 4. Прогресс: технический и социальный. Производительность труда. Разделение труда. Обслуживающий и производящий труд. Домашний труд и его механизация. Что такое технологии и как они влияют на культуру и ценности общества?
Тема 5. Образование в культуре народов России. Представление об основных этапах в истории образования.
Ценность знания. Социальная обусловленность различных видов образования. Важность образования для современного мира. Образование как трансляция культурных смыслов, как способ передачи ценностей.
Тема 6. Права и обязанности человека.
Права и обязанности человека в культурной традиции наро- дов России. Права и свободы человека и гражданина, обозна- ченные в Конституции Российской Федерации.
Тема 7. Общество и религия: духовно-нравственное взаимо- действие.
Мир религий в истории. Религии народов России сегодня. Государствообразующие и традиционные религии как источник духовно-нравственных ценностей.
Тема 8. Современный мир: самое важное (практическое за- нятие).
Современное общество: его портрет. Проект: описание самых важных черт современного общества с точки зрения материаль- ной и духовной культуры народов России.
Планируемые результаты освоения учебного курса
«Основы духовно-нравственной культуры народов России» на уровне основного общего образования

Личностные результаты
Планируемые результаты освоения курса представляют со- бой систему ведущих целевых установок и ожидаемых резуль- татов освоения всех компонентов, составляющих содержатель- ную основу образовательной программы.
Личностные результаты освоения курса достигаются в един- стве учебной и воспитательной деятельности.
Личностные результаты освоения курса включают осознание российской гражданской идентичности; готовность обуча- ющихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению; ценность самостоятельности и инициативы; наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции лично- сти как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.
1. Патриотическое воспитание
Самоопределение (личностное, профессиональное, жизнен- ное): сформированность российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, прошлому и настоящему многонационального народа России через представления об исторической роли культур народов России, традиционных религий, духовно-нравственных ценностей в становлении рос- сийской государственности .
2. Гражданское воспитание
Осознанность своей гражданской идентичности через знание истории, языка, культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России и человечества и знание основных норм морали, нравственных и духовных идеалов, хра- нимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, по- ведении, расточительном потребительстве;
сформированность понимания и принятия гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонациональ- ного российского общества с помощью воспитания способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствова- нию; воспитание веротерпимости, уважительного отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию.
3. Ценности познавательной деятельности
Сформированность целостного мировоззрения, соответствую- щего современному уровню развития науки и общественной практики, учитывающего социальное, культурное, языковое, духовное многообразие современного мира.
Смыслообразование: сформированность ответственного отно- шения к учению, готовности и способности обучающихся к са- моразвитию и самообразованию на основе мотивации к обуче- нию и познанию через развитие способностей к духовному раз- витию, нравственному самосовершенствованию; воспитание веротерпимости, уважительного отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию.
4. Духовно-нравственное воспитание
Сформированность осознанного, уважительного и доброжела- тельного отношения к другому человеку, его мнению, мировоз- зрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к исто- рии, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям наро- дов родного края, России и народов мира;
освоение социальных норм, правил поведения, ролей и форм социальной жизни в группах и сообществах, включая взрослые и социальные сообщества;
сформированность нравственной рефлексии и компетентно- сти в решении моральных проблем на основе личностного вы- бора, нравственных чувств и нравственного поведения, осоз- нанного и ответственного отношения к собственным поступкам; осознание значения семьи в жизни человека и общества; при- нятие ценности семейной жизни; уважительное и заботливое отношение к членам своей семьи через знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в куль- турных традициях народов России; готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потреблении.
Метапредметные результаты

Метапредметные результаты освоения курса включают освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях) и универсальные учебные действия (познавательные, коммуникативные, регулятивные); способность их использовать в учебной, познавательной и социальной практике; готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогом и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории; овладение навыками работы с информацией: воспритие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учётом назначения информации и её аудитории.
1. Познавательные универсальные учебные действия
Познавательные универсальные учебные действия включают:
· умение определять понятия, создавать обобщения, устанав- ливать аналогии, классифицировать, самостоятельно выби- рать основания и критерии для классификации, устанавли- вать причинно-следственные связи, строить логическое рас- суждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное, по аналогии) и делать выводы (логические УУД);
· умение создавать, применять и преобразовывать знаки и сим- волы, модели и схемы для решения учебных и познаватель- ных задач (знаково-символические / моделирование);
· смысловое чтение;
· развитие мотивации к овладению культурой активного ис- пользования словарей и других поисковых систем.
2. Коммуникативные универсальные учебные действия
Коммуникативные универсальные учебные действия вклю- чают:
· умение организовывать учебное сотрудничество и совмест- ную деятельность с учителем и сверстниками; работать инди- видуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интере- сов; формулировать, аргументировать и отстаивать своё мне- ние (учебное сотрудничество);
· умение осознанно использовать речевые средства в соответ- ствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей для планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, моно- логической контекстной речью (коммуникация);
· формирование и развитие компетентности в области исполь- зования информационно-коммуникационных технологий (ИКТ-компетентность).
3. Регулятивные универсальные учебные действия
Регулятивные универсальные учебные действия включают:
· умение самостоятельно определять цели обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учёбе и познаватель- ной деятельности, развивать мотивы и интересы своей позна- вательной деятельности (целеполагание);
· умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач (планирование);
· умение соотносить свои действия с планируемыми результа- тами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рам- ках предложенных условий и требований, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией (контроль и коррекция);
· умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения (оценка);
· владение основами самоконтроля, самооценки, принятия ре- шений и осуществления осознанного выбора в учебной и по- знавательной (познавательная рефлексия, саморегуляция) деятельности.
Предметные результаты 
Тематический блок 1. «Культура как социальность»
Тема 1. Мир культуры: его структура
· Знать и уметь объяснить структуру культуры как социально- го явления;
· понимать специфику социальных явлений, их ключевые от- личия от природных явлений;
· уметь доказывать связь между этапом развития материаль- ной культуры и социальной структурой общества, их взаи- мосвязь с духовно-нравственным состоянием общества;
· понимать зависимость социальных процессов от культурно- исторических процессов;
· уметь объяснить взаимосвязь между научно-техническим прогрессом и этапами развития социума.
Тема 2. Культура России: многообразие регионов
· Характеризовать административно-территориальное деление России;
· знать количество регионов, различать субъекты и федераль- ные округа, уметь показать их на административной карте России;
· понимать и уметь объяснить необходимость федеративного устройства в полиэтничном государстве, важность сохране- ния исторической памяти отдельных этносов;
· объяснять принцип равенства прав каждого человека, вне за- висимости от его принадлежности к тому или иному народу;
· понимать ценность многообразия культурных укладов наро- дов Российской Федерации;
· демонстрировать готовность к сохранению межнационально- го и межрелигиозного согласия в России;
· характеризовать духовную культуру всех народов России как общее достояние и богатство нашей многонациональной Ро- дины.
Тема 3. История быта как история культуры
· Понимать смысл понятия «домашнее хозяйство» и характе- ризовать его типы;
· понимать взаимосвязь между хозяйственной деятельностью народов России и особенностями исторического периода;
· находить и объяснять зависимость ценностных ориентиров народов России от их локализации в конкретных климатиче- ских, географических и культурно-исторических условиях.
Тема 4. Прогресс: технический и социальный
· Знать, что такое труд, производительность труда и разделе- ние труда, характеризовать их роль и значение в истории и современном обществе;
· осознавать и уметь доказывать взаимозависимость членов общества, роль созидательного и добросовестного труда для создания социально и экономически благоприятной среды;
· демонстрировать понимание роли обслуживающего труда, его социальной и духовно-нравственной важности;
· понимать взаимосвязи между механизацией домашнего труда и изменениями социальных взаимосвязей в обществе;
· осознавать и обосновывать влияние технологий на культуру и ценности общества.
Тема 5. Образование в культуре народов России
· Иметь представление об истории образования и его роли в обществе на различных этапах его развития;
· понимать и обосновывать роль ценностей в обществе, их за- висимость от процесса познания;
· понимать специфику каждой ступени образования, её роль в современных общественных процессах;
· обосновывать важность образования в современном мире и ценность знания;
· характеризовать образование как часть процесса формирова- ния духовно-нравственных ориентиров человека.
Тема 6. Права и обязанности человека
· Знать термины «права человека», «естественные права чело- века», «правовая культура»:
· характеризовать историю формирования комплекса понятий, связанных с правами;
· понимать и обосновывать важность прав человека как при- вилегии и обязанности человека;
· понимать необходимость соблюдения прав человека;
· понимать и уметь объяснить необходимость сохранения па- ритета между правами и обязанностями человека в обществе;
· приводить примеры формирования правовой культуры из истории народов России.
Тема 7. Общество и религия: духовно-нравственное взаимо- действие
· Знать и понимать смысл терминов «религия», «конфессия»,
«атеизм», «свободомыслие»;
· характеризовать основные культурообразующие конфессии;
· знать и уметь объяснять роль религии в истории и на совре- менном этапе общественного развития;
· понимать и обосновывать роль религий как источника куль- турного развития общества.
Тема 8. Современный мир: самое важное (практическое за- нятие)
· Характеризовать основные процессы, протекающие в совре- менном обществе, его духовно-нравственные ориентиры;
· понимать и уметь доказать важность духовно-нравственного развития человека и общества в целом для сохранения соци- ально-экономического благополучия;
· называть и характеризовать основные источники этого про- цесса; уметь доказывать теоретические положения, выдвину- тые ранее на примерах из истории и культуры России.
Система оценки результатов обучения
Оценка результатов обучения основана на по- нятных, прозрачных и структурированных принципах, обеспе- чивающих оценивание различных компетенций обучающихся. Принципы оценки следующие.
1. Личностные компетенции обучающихся не подлежат не- посредственной оценке, не являются непосредственным основа- нием оценки как итогового, так и промежуточного уровня ду- ховно-нравственного развития детей, не являются непосред- ственным основанием при оценке качества образования.
2. Система оценки образовательных достижений основана на методе наблюдения и включает: педагогические наблюдения, педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффектив- ности педагогических действий с целью их дальнейшей опти- мизации; проектные работы обучающихся, фиксирующие их достижения в ходе образовательной деятельности и взаимодей- ствия в социуме (классе); мониторинги сформированности духовно-нравственных ценностей личности, включающие тра- диционные ценности как опорные элементы ценностных ориен- таций обучающихся .
3. При этом непосредственное оценивание остаётся прерога- тивной образовательного учреждения с учётом обозначенных в программе предметных, личностных и метапредметных резуль- татов.
4.  В систему оценки результатов по предмету ОДНКР в лицее входит оценка устных ответов на уроках и результат защиты проектной работы обучающихся.

Тематическое планирование 
5 класс (8 ч)
	№
	Тема
	Основное содержание
	Основные виды деятельности обучающихся

	
	Тематический блок 1. «Культура как социальность»

	1
	Мир культуры: его структу- ра
	Культура как форма социаль- ного взаимодействия. Связь между миром материальной культуры и социальной структурой общества. Рассто- яние и образ жизни людей. Научно-технический про- гресс как один из источников формирования социального облика общества
	Понимать специфику социальных явлений, их отличия от мира приро- ды.
Уметь объяснять взаимосвязь мате- риальной культуры с духовно-нрав- ственным состоянием общества.
Слушать объяснения учителя, рабо- тать с учебником, анализировать проблемные ситуации

	2
	Культура России: многооб- разие регионов
	Территория России. Народы, живущие в ней. Проблемы культурного взаимодействия в обществе с многообразием культур. Сохранение и под- держка принципов толерант- ности и уважения ко всем культурам народов России
	Понимать и объяснять важность со- хранения исторической памяти раз- ных народов, культурных традиций разных регионов России.
Характеризовать духовную культу- ру народов России как общее достоя- ние нашей Родины.
Работать с картой регионов, разгра- ничивать понятия по теме, слушать объяснения учителя



	3
	История быта как история культуры
	Домашнее хозяйство и его ти- пы. Хозяйственная деятель- ность народов России в раз- ные исторические периоды. Многообразие
культурных укладов как результат исто- рического развития народов России
	Понимать и объяснять взаимосвязь хозяйственной деятельности, быта лю- дей с историей народа, климатом, гео- графическими условиями его жизни. Работать с учебником, а также на- учно-популярной литературой; про- сматривать и анализировать учеб- ные фильмы

	4
	Прогресс: технический и со- циальный
	Производительность труда. Разделение труда. Обслужи- вающий и производящий труд. Домашний труд и его механизация. Что такое тех- нологии и как они влияют на культуру и ценности обще- ства?
	Понимать и объяснять, что такое труд, разделение труда, какова роль труда в истории и современном обще- стве.
Работать с учебником, научно-попу- лярной литературой; решать проблемные задачи, анализировать и разграничивать понятий

	5
	Образование в культуре на- родов России
	Представление об основных этапах в истории образования. Ценность знания. Социаль- ная обусловленность различ- ных видов образования.
Важность образования для современного мира. Образо- вание как трансляция куль- турных смыслов, как способ передачи ценностей
	Понимать и объяснять важность об- разования в современном мире и цен- ность знаний.
Понимать, что образование — важ- ная часть процесса формирования ду- ховно-нравственных ориентиров чело- века.
Слушать объяснения учителя, реф- лексиовать собственный опыт, раз- граничивать понятия


Продолжение
	№
	Тема
	Основное содержание
	Основные виды деятельности обучающихся

	6
	Права и обязанности челове- ка
	Права и обязанности челове- ка в культурной традиции народов России.
Права и свободы человека и гражданина, обозначенные в Конституции Российской Фе- дерации
	Понимать и объяснять, в чём заключается смысл понятий «права человека», правовая культура» и др.
Понимать необходимость соблюде- ния прав и обязанностей человека.
Слушать и анализировать выступле- ния одноклассников, работать с тек- стом учебника и с источниками

	7
	Общество и религия: духов- но-нравственное взаимодей- ствие
	Мир религий в истории. Ре- лигии народов России сегод- ня. Государствообразующие и традиционные религии как источник духовно-нравствен- ных ценностей
	Понимать и объяснять смысл поня- тий «религия», «атеизм» и др.
Знать названия традиционных рели- гий России, уметь объяснять их роль в истории и на современном этапе раз- вития общества .
Слушать объяснения учителя, ре- шать текстовые задачи

	8
	Современный мир: самое важное (практическое заня- тие)
	Современное общество: его портрет. Проект: описание самых важных черт совре- менного общества с точки зрения материальной и ду- ховной культуры народов России
	Понимать, в чём заключаются основ- ные духовно-нравственные ориентиры современного общества.
Подготовить проект (или доклад, со- общение); работать с научно-попу- лярной литературой, разграничивать и систематизировать понятия


Поурочное планирование

	Основы духовно-нравственной культуры народов

	Блок
	Тема урока
	Кол-во часов

	Культура как социальность
	Мир культуры: его структура
	1

	
	Культура России: многообразие регионов
	1

	
	История быта как история культуры
	1

	
	Прогресс: технический и социальный. 
	1

	
	Образование в культуре народов России
	1

	
	Права и обязанности человека
	1

	 
	Общество и религия: духовно-нравственное взаимо- действие.
	1

	 
	Современный мир: самое важное (практическое за- нятие).
	1

	
	Резервный урок (в зависимости от к-ва часов в 1 четверти)
	1 (0)

	
	Итого часов
	9 (8)


Цифровые ресурсы

	Цифровой образовательный контент 
	https://educont.ru/

	Российская электронная школа
	resh.edu.ru

	Всемирная история в интернете    
	http://www.hrono.ru

	История стран и цивилизаций      
	http://www.istorya.ru/strany/index.php

	Библиотека античной литературы  
	http://сyrill.newma.ru

	Коллекция: мировая художественная культура    
	http://artclassic.edu.ru


Формирование функциональной грамотности
Задания на развитие и определение функциональной грамотности включаются в уроки и контрольные мероприятия. Задания используются из следующих ресурсов: 

	Название ресурса
	Адрес  ресурса, банка заданий

	Российская электронная школа
	https://resh.edu.ru/

	Мультиурок
	https://multiurok.ru/

	Инфоурок
	https://infourok.ru/

	Единое содержание общего образования
	edsoo.ru
















































































основы духовно-нравственной культуры народов россии. 5—6 классы



































































